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Delegaţia Congresului Economic 
al Ardealului şi Banatului. 

Aviz. 
Decretul-Regal No. ISSO pentru 

despăgubirea fondurilor bisericeşti 
şi culturale, semnat de M. JSa Regele 
în 1 Iulie 1936, a apărut în Moni
torul Oficial Nr. 157din 9 Iulie 1930. 

Dela „Solidaritatea". 

Aviz. 
Băncile membre, cari sunt în, 

întârziere cu taxele ce se cuvin aso
ciaţiei, sunt rugate să trimită în 
marginea puterilor aceste sume. 

Sibiu, lă Iulie 1936. 
„SOLIDARITATEA". 

AVIZ. 
Rugam băncile membre să binevo-

iaseă a ne comunica cu posibilă urgenţă: 
1. Suma înscrisă în bilanţul dela 

31 Decemvrie 1935, Ia ACTIV, cu titlul 
„Debitori beneficiind de legea lichidării 
datoriilor din 7 Aprilie 193U (cota rămasă)"; 

2. Din suma de mai sus cât fac îm
prumuturile urbane? 

3. Din aeeeaş sumă, ce cotă reprezintă 
împrumuturile agricole (suma împrumutu
rilor agricole)? 

U. Din împrumuturile urbane, ce sume 
sunteţi siguri că veţi încasa în condiţiunile 
termenelor de: 

a) 2 ani (suma); b) 5 ani (suma); 
c) 10 ani (suma). 

5. Din împrumuturile agricole, ce sumă 
sunteţi siguri că veţi încasa în condiţiunile 
termenelor: 

a) 2 ani (suma); 
b) 5 ani (suma); 
c) 17 ani (suma). 
Precum se poate constata din textul 

de mai sus, este vorba numai de creanţele, 
cari se află în portofoliul băncilor noastre. 

Scopul acestei circulare este stabU 
lirea termenelor, în cari se vor face înca
sările din portofoliul intrat în conversiune. 
Prin urmare, suma cuprinsă în bilanţul 
dela 31 Decemvrie 1935 va fi disecată 
pe categorii de împrumuturi (urbane şi 
agricole; punctul 2 şi 3 de mai sus) şi 
pe categorii de termene (punctul U şi 5 
de mai sus). Atât totalul sumelor dela 
punctele 2 şi 3 împreună, cât şi totalul 
sumelor dela punctele U şi 5 împreună, 
trebue sâ fie egale cu suma dela punctul 
1 al acestei circulare. 

Daca credeţi, că vor exista şi sume 
mai importante, cari nu vor putea fi peste 
fot încasate (repetăm: Este vorba numai 
de portofoliul, care intră în conversiune şi 
care se află în posesiunea băncilor noastre), 
rugăm să ni se comunice şi acestea, însă 
în mod separat, ca un punct nou (punctul 6) 
şi fără a face nici o scădere la sumele, 
ce le veţi da ca răspuns la punctele U şi 5. 

Sibiu, 8 Iulie 1936. 
Biroul .. Solidarităţii". 



Spiritul de economie. 
Criza economică, de care sufere lumea 

şi în special ţara noastră, a dat naştere, 
în mod firesc, la o mulţime de teorii, 
cari nu sunt alteeua, decât tot atâtea în
cercări de remediere. Se pare însă, că 
cele mai multe dintre soluţii au eşuat 
sau sunt pe cale de a fi iremediabil re
pudiate, ea ineficace. Ceea ce ua schimba 
faţa lumii actuale ua fi, la urma urmelor, 
toi ordinea naturală a lucrurilor, aşa cum 
le plăcea fizioeraţilor, pe uremuri, să o 
afirme. 

Nici măcar asupra naturii crizei eco
nomice, care bântuie de atâta amar de 
ureme, înuăţaţii nu sunt de acord. Unii 
susţin, că e uorba de o criză prouenind 
din supraproducţie, fllţii cred, că este 
criză de subeonsumaţie; unii zic, că este 
repetarea crizei economice periodice — 
dar în stil mai mare — care apare la 
interuale regulate de aproximatiu 10—15 
ani, ete. 

Noi afirmăm, că una dintre cauzele 
profunde generatoare ale acestui cata
clism economie, următor îneăerării poli
tice generale, se daioreşte, în primul rând, 
lipsei de preuedere a conducătorilor di
feritelor unităţi şi celule economice, pu
blice sau priuate. 

Raţiunea şi calculul prealabil sunt 
cele două elemente, pe cari omul trebue 
să le aibă în uedere, în toate acţiunile 
sale. 

Pilda cu cele 10 fecioare din Euan-
ghelie este totdeauna actuală. 

Grija zilei de mâine nu poate lăsa 
rece pe nici un om. Instinctul de eon-
seruare este comun tuturor uieţuitoarelor. 
Una dintre manifestările acestui instinct 
este tocmai gândul, că ce uom mânea 
şi cu ce ne uom îmbrăea, mâine. 

A auea cugetul mereu aţintit asupra 
bunurilor necesare în uiitor, înseamnă a 
fi preuăzător, făcând la timpul oportun 
rezeruă de lucruri necesare sau utile 
uieţii. 

In limbajul poporului, economia se 
traduce prin euuintele „bani albi pentru 
zile negre". Nu a fost neuoie de prea 
lungă experienţă pentru om în special, 
spre a ajunge la constatarea, că econo
misirea este strâns legată de existenţa sa. 
Natura, aceasta alma mafer a tuturor fiin
ţelor, nu produce decât o parte din tot 
timpul anului, indiferent de situaţia geo
grafică. Eiuerul acesta l-au obseruat şi 
cele mai miei animale. Furnicile, albinele, 

şoarecii, ete., cari îşi adună cantităţi însem
nate de alimente pentru iarnă. Omul, ea 
fiinţă raţională, nu putea face excepţie. 
In fiecare an, plugarul harnic se apro-
uizionează eu bunurile, de eare are ne
uoie în tot timpul anului, până la nouă 
recoltă. 

Dar nu numai pentru iarnă se îngri
jeşte omul, ei şi în uederea bătrânefei 
sau a boalei. Căci, două sunt cauzele, 
cari împiedică pe om să producă în tot 
timpul: natura sau neputinţele corporale. 

Din cauza aceasta, s'a născut nece
sitatea de a eonserua şi a pune la o 
parte o anumită eantitate de bunuri pre
zente pentru satisfacereaneuoiloruiitoare. 
Necesitatea de economisire este atât de 
înrădăcinată în om, încât se poate spune, 
pe drept euuânt, că face parte din seria 
de necesităţi sau nevoi elementare şi 
primordiale ale omului. Dacă cerinţele 
de hrană, îmbrăcăminte, adăpost, repro
ducţie şi alte eâteua, limitate, desigur, ea 
număr şi intensitate, trebuese satisfă
cute în momentul când se iuese, nu este 
mai puţin adeuărat, că conştiinţa noastră 
le proiectează şi în uiitor, făeându-ne să 
ne îngrijim de îndestulirea lor. 

Economisirea joacă un rol mult mai 
mare in uiaţa socială decât apare la 
prima uedere. E a nu are de scop numai 
eonseruarea bunurilor destinate consu
maţiei, ci şi producţiunii bunurilor eco
nomice. Căci, în definitiu, ee este capi
talul? O economisire a unor bunuri pre
zente, în scopul de a produce alte bunuri. 
Cea dintâi unealtă, de care s'a seruit omul 
primitiu pentru uânat, pescuit, culegerea 
fructelor, ete., este primul capital, care 
s'a pus în seruieiul producţiunii. Dar, 
producerea acestui instrument de primă 
produeţiune, a eerut un anumit timp. In 
acest timp, omul trebuia să consume bu
nuri, pe cari le-a avut de mai înainte 
produse. Prin urmare, capitalul, sub orice 
formă, este un rezultat al muncii şi al 
economiei din bunurile din trecut. 

Dacă aşa stau lucrurile, eare este 
prima datorie a ceasului de faţă? Să 
propouăduim prin toate căile şi mijloa
cele spiritul de economie, în diuersele 
pături sociale şi fiecare dintre noi să 
dăm exemplu de o astfel de atitudine. 
De bună seamă, nu poate fi uorba de 
sacrificarea consumaţiilor, cari sunt ab
solut indispensabile uieţii fizice sau mo
rale. Sunt însă, după părerea noastră, 
anumite deprinderi, de cari foarte uşor ne 
putem debarasa, eheltuelile făcute pentru 
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satisfacerea tor pufând constitui im
portante economii pe seama fiecăruia 
dintre noi. 

Goana nebună după bogăţii, care face 
pe omul modern să uite regúlele cele 
mai elementare de conduită socială, este 
determinată nu de grija zilei de mâine, 
ei de lăcomia şi de dorul de a-şi satis
face neuoi, cari nu erau cunoscute îna
intaşilor, 

Această constatare ne priueşte, în 
special pe noi Românii. Explicaţii se pot 
găsi câte urei. Dar trebue să ne desme-
teeim, altfel ne prăbuşim. O întoarcere 
a noastră la traiul simplu al ascenden
ţilor noştri, cari atingeau Dârstele amin
tite în Sfânta Scriptură — este cel mai 
uşor lucru şi cel mai sigur mijloc de 
propăşire. 

Nu uom insista asupra principalelor 
condiţii ale economiei, cari sunt amintite 
în oricare tratat de economie politică. 
Mai importante sunt două: posibilitatea 
de eonseruare a lucrurilor şi o seamă 
de instituţii sociale, care să garanteze 
economiile. Metalele preţioase şi eu deo
sebire aurul şi argintul îndeplinesc prima 
condiţie, dar azi nu sub forma depozi
telor de aur sau argint sunt practicate 
economiile, ei sub forma depunerilor 
spre fructificare şi a împrumuturilor eu 
dobândă. 

In Ardeal, principalele instituţii de 
economii, cu deosebire înainte de răz-
boiu, erau băncile. Majoritatea acestora 
erau instituţii de credit şi de economii. 
Denumirile lor sugestiue ea „Albina", 
„Furnica", „Progresul", „Viitorul", „Aju
torul", „Casa de Păstrare" etc., sunt una 
dintre douezile cele mai bune, cari arată 
caracterul lor. 

Gonseruarea noastră până la unirea 
eu patria mumă, în măsura şi puterea eu 
care ne-am putut manifesta în formida
bilul bloc unitar politie dela Alba-lulia, 
după o stăpânire atât de lungă şi de 
uitregă, se datoreşte şi acestui spirit de 
economie, din care a eşit acel număr 
mare de instituţii bancare, care au fost 
în stare să promoueze întărirea senti
mentului naţional. 

Consolidarea noastră in noul stat 
român întregit — trebue repetat mult şi 
tare, pentru ea şi cei mai surzi să audă — 
nu se poate face decât prin eultiuarea 
spiritului de cruţare, care ne-a jeălăuzit 
în trecut. 

Azi, creditul a deuenit de o utilitate 
uniuersală. Nu se poate, însă, Imagina 

întemeierea unui credit în ţara noastră 
fără existenţa spiritului de economie în 
toate clasele sociale. 0 bancă ia fiinţă 
legală prin subscrierea şi uărsarea unui 
anumit capital social. Funcţionarea şi 
existenţa băncii presupune o anumită 
sumă de bani depusă spre fructificare. 
Or, subseriitorii capitalului social şi de
punătorii trebue să dispună de rezerue, 
adieă de sume economisite. Şi economia 
publică, statul, judeţul, comuna şi alte 
stabilimente ori seruieii publice au ne-
uoie uneori de sume mari de bani, pe 
cari nu şi-le pot procura altfel, decât prin 
împrumuturi, rambursabile într'un timp 
mat lung sau mai scurt. Economiile par
ticulare pot fi plasate şi în aceste împru
muturi publice (rente, obligaţiuni, e tc) . 

0 formă mai nouă de instituţie de 
economii, înfiinţată de curând la noi, este 
Gasa de Economii şi Cecuri Poştale, 
care în ultimul timp a luat o frumoasă 
desuoltare. 

Am amintit numai unele forme de 
manifestare ale economiilor şi instituţiilor 
menite să le serueaseă. Ori ce haină însă 
ar îmbrăca instituţiile de credit şi de eco
nomii, cea dintâi condiţie pentru uiabili' 
tatea lor este încrederea, eare se pune 
în ele. Această încredere nu se poate 
câştiga, decât dacă şi conducătorii insti
tuţiilor particulare de credit, ai statului 
şi ai celorlalte persoane juridice politieo-
teritoriale, uor fi animaţi de ideea de 
economie. 

Propagarea şi eultiuarea spiritului 
de economie, nu are numai o însemnă
tate pur economică, ei mai are şi o adâncă 
semnificaţie morală. Omul şi naţiunea 
obicinuită cu agoniseala şi traiul modest 
ştie mai bine să preţuiaseă munca şi 
auerea altora. S'ar putea spune că toată 
filosofia socială concentrată în celebra 
maximă latină: „honeste uiuere, alterum 
non laedere suum euique tribuere" se 
rezumă în „spiritul de economie". In omul 
econom, eare duce o uiaţă simplă şi fără 
prea mari pretenţii, ai mai multă încre
dere decât în cel care e răpit de pofte 
multiple. Spre a şi-le satisface, omul stă
pânit de ele ua trebui, uneori, să calce 
pe căi greşite sau ilicite, pentru a-şi pro
cura mijloacele băneşti, de cari are ne-
uoie. Şi pentru acest motiu suntem da
tori toţi acei, cari dorim regenerarea 
naţiunii, să profesăm, la toate ocaziile, 
economisirea. 

Dr. SIMION MITEA. 



Depunerile la banei 
La 15 Oct. 1936 se va discuta la Curtea 

de Casaţie problema constituţionalităţii artico
lului 52 din legea conversiunii. Pe baza ace
stui articol, băncile au redus, pe cale de înţe
legere sau hotărâre judecătorească, depunerile. 

In faţa Tribunalului Braşov, într'un proces 
contra Cassei generale de Economii de acolo, 
s'a ridicat această chestiune. Motivul pe care 
le-a expus reclamanţii, a fost acela că redu
cerea depunerilor — adică a datoriilor băncii — 
se face în mod obligator, iar nu benevol cum 
e cazul cu celelalte reduceri de creanţe (a de
bitorilor agricoli şi urbani) admise de lege. 

Acest incident a fost ridicat cu ocazia 
celei dintâi legi de conversiune şi cei ce ridică 
azi acest incident speră să aibe succes pe 
baza unei analogii, a unei identităţi de subiect 
şi deci de rezolvare. 

Ori chiar analogie nu există. 
La aparenţă problema e identică juridiceşte. 

Aceiaşi nerespectare a principiului exproprierii 
legale. Se ştie că în conversiunea agricolă sau 
urbană, creditorul nu e obligat să admită re
ducerea creanţei. Teoretic debitorului i se acordă 
un moratoriu de 10 ani fără dobânzi sau, dacă 
creditorul e de acord — debitorul poate fi obligat 
să plătească în rate anuale. Şi desigur că e 
mai convenabil a încasa acum chiar parţial 
decât în 10 ani. Această dispoziţie a mora-
toriului e numai o măsură de formă ca să 
împiedice declararea, din nou, legea de necon
stituţională. De fapt, nimeni n'a făcut uz de ea. 
Dar, în cazul articolului 52 nu există această 
„şmecherie" juridică. Aici, datoriile băncilor 
se reduc în mod automat ca o urmare la o 
înţelegere cu debitorii sau la o hotărâre jude
cătorească şi are efect asupra tuturor credito
rilor — respectiv deponenţii băncilor, chiar 
dacă nu au luat parte ia acord. 

Am spus că nu există analogie — şi 
aceasta pe mai multe puncte de vedere. 

juridiceşte — unde se pare că analogia e 
mai mare — sunt deosebiri importante. Astfel 
— pe când într'un caz reducerea era de 
drept — după un anumit criteriu fix, în cazul 
reducerii depunerilor, ea se face ca urmare la 
învoirea deponenţilor — când se face particular 
— fie printr'o hotărâre când intervine judecă
torul. Căci chiar judecătorul, nu dă o hotărâre 
propriu zisă, ci lucrează în calitate de arbitru 
între părţi — şi stabileşte capacitatea de plată 
a băncii. Şi aici e punctul esenţial al chestiunii 
juridice, când intrăm într'altă materie — în 
aceia a concordatului preventiv. — Avem aici 
o identitate de situaţie cu aceea a concorda
tului preventiv nu una perfectă juridiceşte — 

dar de fapt — fiind în ambele cazuri o ajustare 
a datoriilor comerciantului — la posibilităţile 
Iui reale de plată. 

Dar problema principală nu e cea juridică. 
Dreptul — nu poate fi un stăpân fără milă: 
fiat jurspereat mundus". Azi — ideia de drept — 
e aceia a unui drept viu — a unui drept in
fluenţat de situaţia socială. S'a vorbit chiar de 
un „drept social" — care să reprezinte forma 
teoretică a aşa zisei dreptăţi sociale. 

Legea din 1932 — era o lege imperfectă, 
cu formalităţi greoaie şi care, deşi a trecut un 
an până la modificarea ei radicală, nu a putut 
nici măcar să înceapă a fi pusă în practică. 

Desfiinţarea ei, a fost un bine, mai ales 
că a fost înlocuită de una care cum ar fi ea, 
e mai puţin greoaie. 

Au trecut apoi 2 ani de când legea con
versiunii a întrat în vigoare — de când — o 
nouă aşezare a lucrurilor a avut Ioc. Omul se 
învaţă mai uşor cu răul — şi conversiunea — 
având corolar reducerea depunerilor — în
cepe să formeze o nouă bază pentru o viitoare 
desvoltare a economiei noastre româneşti. 

Această situaţie nu mai poate şi nu trebue 
din nou turburată. Doi ani de sacrificii au pus 
mai mult sau puţin linişte într'o chestiune mult 
discutată şi care a făcut multe greutăţi băncilor 
în ultima vreme. 

Azi gândurile şi acţiunea băncilor merg 
către alte probleme cari să le permită, mai cu
rând sau mai târziu, refacerea. 

Intre, acestea, însăşi problema depunerilor 
spre fructificare e cea mai importantă. Neîn
crederea, care a luat naştere la apariţia celor 
dintâi proecte de conversiune — trebue să în
ceapă să dispară. De sigur că o readucere la 
ordinea zilei a chestiunii reducerii depunerilor, 
aşa cum se încearcă acum, nu ar servi deloc 
Ia aceasta. In speranţa că acest fapt nu va 
avea nici o urmare şi că el va fi numai un in
cident fără valoare, băncile trebue să găsească 
mijloacele necesare pentru a avea la dispoziţie 
din nou banii pe cari acum îi rod şoarecii prin 
funduri de lăzi. 

O publicaţie germană, se ocupă de ac
ţiunea saşilor, vecini ai noştri, pentru a strânge 
noi depuneri şi găseşte numai cuvinte de laudă 
pentru această acţiune care dă roade frumoase. 

Casa generală de economii din Sibiu, a 
introdus mai multe feluri de depuneri, căutând 
să atragă în diferite feluri pe deponenţi. Astfel, 
invită lumea să depună regulat bani pentru a 
strânge cu timpul banii necesari construirii unei 
case, sau pentru o călătorie ori pentru studii. 
Dar caracterul atractiv al acestor depuneri e 
acela că: a) depunerea trebue să aibe un scop 
şi b) să fie regulată şi c) acela că banca acordă 
deponenţilor regulaţi, un premiu şi o dobândă 
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mai urcată. In anul trecut, a acordat premii 
frumoase în efecte de stat. 

Aceasta e numai o idee. Pentru băncile 
noastre problema e mai grea, mai ales că lip
seşte o solidaritate a elementului românesc de 
după răsboiu în jurul băncilor noastre şi apoi 
şi publicul nu are educaţia publicului săsesc. 

Acţiunea noastră, va trebui începută prin 
chiar această educaţie a publicului, căruia trebue 
să i se deschidă ochii, că dacă în trecut băn
cile au sprijinit neprecupeţit mişcarea româ
nească şi ideea românească, azi când avem rea
lizat idealul pentru care ele au luptat în locul 
dintâi — au dreptul să fie şi ele sprijinite de 
publicul românesc, azi întărit economiceşte. 

Deci o apropiere a publicului de bănci 
— şi apoi — după ce această legătură sufle
tească se va fi făcut, prin mijloace de cari am 
vorbit — se va face şi legătura materială cu 
publicul — care ajutând, va fi ajutat. 

Incidentul dela Braşov, cu care am început 
poate fi un semnal pentru o refacere a meto
delor noastre de lucru, în vederea unei edu-
cafii a publicului — pentru o colaborare mai 
strânsă cu el. Şi aceasta, ar putea fi cel dintâi 
pas către o realizare efectivă pe terenul cre
ditului nostru în Ardeal şi Banat, ca să vedem 
din nou cum înfloreşte viaţa economică în 
urma lui. 

Dr. NICOLAE N. PETRA. 

Naţionalizarea soe. „Nitrogen". 
De ani de zile se tot vorbeşte şi se scrie despre 

naţionalizarea soc. „Nitrogen" din D. Sanmartín, cu 
sediul în Budapesta, fabrică de mare importanţă din 
punctul de vedere al apărării ţării prin produsele sale. 

Acum chestiunea aceasta a făcut un pas în
semnat spre realizare. Fabrica a cumpărat-o un grup 
de industriaşi sub conducerea soc. miniere „Mica" 
din Brad, cointeresând şi Statul român, care va primi 
gratuit acţiuni în valoare nominală de Lei 42 milioane, 
din totalul capitalului soc. de Lei 320 milioane. 

Conform jurnalului Consiliului de miniştrii No. 
1.368 dela 4 Iulie a. c : 

Se aprobă şi se obligă societatea la modificarea 
statutelor în termenul cel mai scurt, în sensul de a 
se prevedea următoarele: 

a) Acţiunile societăţii vor fi nominative şi 60 la 
sută din capitalul social va trebui să fie întotdeauna 
deţinut de cetăţenii români; 

b) Două treimi dintre membrii consiliului de ad
ministraţie, ai comitetului de direcţie şi dintre censori, 
precum şi preşedintele consiliului de administraţie vor 
fi cetăţeni români: 

c) Acţiunile nu vor putea fi transmise decât cu 
autorizarea consiliului de administraţie ; 

d) Pentru transmisiunea acţiunilor dintre români, 
această autorizare nu este necesară; 

e) Numirea unui comisar al guvernului care va 
avea dreptul de control, în special asupra secţiunii 
ce va lucra produsele interesând apărarea naţională; 

f) Statul Român va avea în permanenţă două 
locuri în consiliul de administraţie; 

g) Atât comisarul guvernului cât şi cei doi con
silieri vor fi desemnaţi de Ministerul de Industrie şi 
Comerţ. 

Grupul Român şi Soc. „Mica" sunt obligaţi de 
a face investiţiuni şi instalatiuni productive în va
loare de 60.000.000 Lei, astfel cum vor fi cerute de 
Ministerul Apărării Naţionale, pentru executarea co
menzilor, ce se vor da de către Ministerul Apărării 
Naţionale. 

Procesul pendinte în faţa Curţii de Apel din Bu
cureşti, între Statul Român şi Soc. „Nitrogen", ce ur
mează a fi judecat la 12 Noemvrie a. c. la Curtea 
de Apel din Bucureşti, rămâne neinfluinţat de con
venţia ce se va face şi îşi va urma cursul normal, 
Statul înjelegând a-şi rezerva toate drepturile pe care 
le-a pretins prin aceea acţiune. 

Privitor la fondul procesului amintit mai sus, iată 
câteva amănunte interesante şi utile. 

Intre Soc. „Nitrogen" şi ministerul de Răsboiu 
Austro-Ungar, a intervenit la 30 Septemvrie 1916 un 
contract, prin care, în schimbul mai multor avantagii, 
ce i s'a acordat, soc. „Nitrogen" s'a obligat să con
struiască la Diciosânmărtin o mare uzină pentru pro
ducerea cianamidei şi să furnizeze administraţiei mi
litare Austro-Ungare, pe toată durata răsboiului, în
treaga producţie anuală de 37.500 tone cianamida cu 
un conţinut de azot de 17—21°/o> ce se trimetea spre 
prelucrare fabricilor de pulbere şi explozivi ale mi
nisterului de răsboiu Austro-Ungar. 

Prin contract, societatea era obligată să producă 
o cantitate minimă de 105 tone (ÎO 1^ vag) cianamida 
pe zi. 

Conform art. 1 şi 8 din contract, această capa
citate de lucru a staţiunii de forţă motrice, a fabricei 
de carbid şi a instalaţiilor de cianamida cu toate 
anexele respective, trebuia să fie complet atinsă încă 
dela 16 Iunie 1917 şi menţinută neîntrerupt nu numai 
pe timpul duratei răsboiului, ci chiar după încheierea 
păcii. 

Soc. „Nitrogen" s'a obligat să menţină întreaga 
instalaţie, astfel încât la cererea administraţiei mili
tare, să poată ajunge în 2 luni la capacitatea totală 
de producţie de 105 tone pe zi, iar în caz contrar, 
trebuia să plătească o amendă contractuală de 170.000 
Coroane, indiferent de motivele care fac ca această 
capacitate de producţie să nu poată fi menţinută — 
şi în acelaş timp să predea gratuit statului spre în
trebuinţare toate instalajiile (forţa, fabrica de carbid, 
fabrica de cianamida). 

Ministerul Apărării noastre naţionale, care duce 
procesul cu soc. „Nitrogen" pretinde că toate drep
turile ministerului de răsboiu Austro-Ungar au trecut 
asupra Statului Român, conform art. 191 din Tratatul 
dela Trianon şi că acest drept a fost recunoscut de 



societate prin scrisoarea ei din 26 Februarie 1924, 
adresată Ministerului de industrie şi comerţ, când a 
solicitat avantagiile industriei najionale. 

La 28 Iunie 1927, Ministerul de răsboiu a invitat 
soc. „Nitrogen" să pună uzinele în situaţia de a fa
brica 105 tone de cianamida pe zi, complectându-şi 
instalaţiile mecano-electrice, dar societatea nu s'a 
conformat obligaţiunilor. 

Faţă de această constatare, Statul reprezentat 
de ministerul Armatei a acţionat soc. „Nitrogen" pentru 
a fi obligată să-i predea gratuit spre folosinţă pentru 
trebuinţele armatei toate instalaţiile şi forţa motrice 
necesară, pentru fabricarea carbidului şi a cianamidei. 

Neelaritafea semnăturii. 
Se povesteşte, că un Sultan turcesc, care nu 

ştia scrie, când i s'a prezentat odată pentru semnare 
un act important şi-a muiat trei degete în călimara 
oferită şi şi-a dat înalta aprobare prin o figură în-
cârligafă imprimată fără esitare pe hârtia prezentată. 

Acest semn, precum se ştie, se poate vedea 
până azi, drept semnătură a Sultanului pe sigile, mo-
nete şi chiar pe covoare turceşti. Dacă succesorul 
Sultanului din această poveste putea aştepta, cu drept 
cuvânt, ca toată lumea să înţeleagă şi să cunoască 
aceste hieroglife ale sale datorite unei inspiraţii mo-
momentane, pretenţia aceasta, azi, nicidecât nu este 
îndreptăţită. 

Cât de răspândită pare a fi însă supoziţia că 
toată lumea frebue să cunoască şi să ştie descifra 
orice semnătură hieroglifică, rezultă din faptul, că 
mulţi bărbaţi — femeile excelează şi în privinţa 
aceasta — îşi fac semnătura atât de neceteţ, încât 
nu este în stare să o descifreze nici ochiul cel mai 
ager şi versat. 

Faptul acesta nu poate fi combătut, cu succes, 
de nimeni şi trebue să aibă anumite cauze. In cari 
cercuri se găsesc mai frecvent semnături neclare ori 
ilegibile ? In cercurile comercianţilor aproape de loc, 
căci claritatea adresei este de mare importanţă pentru 
întreprinderea însăşi. 

Asemenea sunt legibile, cu rare excepţiuni, 
semnăturile preoţilor şi învăţătorilor; aceştia din urmă 
semnează legibil mai ales şi din consideraţii de edu
caţie. 

Mai adeseori se întâlnesc semnături neclare ori 
ilegibile în cercurile savanţilor, literaţilor, dar şi în 
ale funcţionarilor de bancă; apoi la poştă şi telegraf. 
Constatarea aceasta nu vrea să fie o critică, un re
proş de lipsă de conştienţiozitate. Rămâne drept 
cauză numai o anumită superficialitate Ia aplicarea 
semnăturii ori credinţa că particularitatea trăsăturilor 
semnăturii, divergentă de scrierea obicinuită, exprimă 
demnitate, este, mai expresivă şi mai bărbă
tească. Cazul din urmă pare a obveni mai des, pentrucă 
prea adeseori dai de oameni cu scriere legibilă, fru
moasă chiar, cari îşi scriu numele, îşi fac semnătura 
cu totul ilegibil. Ori poate are aici un mic rol vani

tatea, care-1 măguleşte pe om, că tocmai această semnă
tură superficială, caricaturală va ajunge în curând 
deobşte cunoscută sau chiar celebră? 

Supoziţia aceasta o găsim întărită şi prin faptul, 
că la astfel de semnături nu numai că nu se pă
strează forma normală a literelor, ci se alterează şi 
direcţia lor în şir, adecă numele nu se scrie dela 
stânga la dreapta, ci de sus în jos ori cel puţin de 
tot pieziş. 

O astfel de vanitate — dacă în adevăr există — 
este reprobabilă în sine. Cum rămâne însă cu în
dreptăţirea cauzelor de mai sus? Şi tolerabile sunt 
în general, semnăturile neclare sau ilegibile, pe do
cumente, acte publice sau private, în livrete de de
puneri, precum şi pe poliţe ori trebue — în interesul 
general — combătute cu toată seriozitatea? 

Hotărît ele frebue combătute şi iată motivarea 
prin câteva exemple. 

Când cineva semnează un script, un act oare
care, care după împrejurări poate fi de mare impor
tanţă, aceasta însemnează, că semnatarul recunoaşte, 
ia răspunderea, aprobă şi declară solemn, în calitate 
oficială ori ca particular, că consideră conţinutul lui 
obligator pentru persoana sa ori instituţia, ce re
prezintă. 

Rareori se pot însă descifra d. ex. semnăturile 
din livretele de depuneri dela bănci ori dovezile de 
primire despre scrisorile recomandate, mandate poştale 
sau scrisorile cu valori, predate oficiilor poştale. 

Se poate obiecţiona oare, faţă de cererea de a 
aplica semnături legibile, că în caz de nevoie nu
mele semnatarului poate fi uşor aflat Ia şeful oficiului 
respectiv sau în tabloul cu specimenele de semnături 
afişat la ghişeu? 

Nu! Pentrucă acestei argumentaţii i se poate 
opune răspunsul, că în feliul acesta semnătura peste 
tot nu prezintă nici o importanţă, n'are nici un rost, 
căci tot aşa ar putea fi aplicată o cruce sau alt semn. 
Scuzarea iuţelei scrisului, a neclarităţii şi ilegibilităţii 
cu lipsa de timp nu este admisibilă, căci un bun şi 
abil funcţionar frebue să ştie îmbina iuţeala cu cla
ritatea. 

Se naşte deci întrebarea: să se atribue, în vre
murile grele de azi, sens şi importanţă semnăturilor, 
prin cercetări migăloase şi dăunătoare, poate prea 
târziu ducătoare la scop, numai fiindcă autorii lor, din 
comoditate ori din alt motiv, şi-au scris numele ilegibil ? 

Semnăturile ilegibile sunt, după împrejurări, pă
gubitoare, pot fi însă totdeauna evitate. De aceea sunt 
neadmisibile şi în consecinţă : autorităţile în cădere 
să pretindă categoric semnături absolut lămurite, le
gibile dela funcţionarii lor, iar publicul, în cazuri date, 
să nu primească fără observări semnături neceteţe — 
şi în scurtă vreme acest râu obiceiu va fi stârpit 
pentru binele şi în interesul tuturora. 

S i b i u . M. QROSS. 
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Actele de executare îndreptate 
contra debitorilor eonuersionişti 

sunt scutite de timbre. 
Ministerul Justiţiei Direcţiunea Judiciară a trimis 

Judecătoriei mixte Orăştie adresa No. 53,475 din 5 
Iune 1936, de următorul conţinut: 

„La raportul Dv. Nr. I. J. 11 din 4 Maiu 1936, 
răspund următoarele: 

Ari. 75 din Legea lichidării datoriilor agricole 
şi urbane din 7 Aprilie 1934, prevede că toate decla
raţiile, cererile şi în general toate actele de procedură 
relativ la aplicarea dispoziţiunilor acestei legi, sunt 
scutite de orice timbre şi taxe, de unde reiese că le
giuitorul din 1934 a fost mai larg decât legiuitorul 
din 1932 şi 1933 cu privire la scutirea de timbre şi 
taxe. 

In cazurile relevate prin suscitatul Dv. raport, 
şi anume în cazul când creditorul urmăreşte fie fruc
tele sau veniturile de orice fel ale debitorului care nu 
a plătit o rată, fie chiar bunurile debitorului dacă 
acesta nu a plătit la scadenţă două sau mai multe 
rate, urmărirea veniturilor sau bunurilor urmează să 
fie făcută de creditor tot fără timbru şi taxe, deoarece 
o atare urmărire se face tot în baza legii şi anume a 
ari. 14 al. 1 şi 2., iar debitorul nu este decăzut din 
beneficiul legii, ci, în cazul neplăţii a două sau mai 
multe rate, el este decăzut conform ari. 14 al. 2 numai 
din beneficiul termenului, urmărirea sa neputând să 
fie făcută decât pentru creanţa astfel cum a fost re
dusă prin lege. 

De altfel, ar fi şi inechitabil, ca un creditor, cu 
toate că i s'a redus creanţa conform legii, totuşi în 
cazul când debitorul nu respectă dispoziţiunile ei, cre
ditorul să nu poată şi el beneficia de scutirile pre
văzute de ari. 75 pentru a uza de dreptul ce-i con
feră ari. 14 al. 1 şi 2 pentru valorificarea creanţei 
sale reduse". 

Ministru: ss. A. Bentoiu. 
pt. Director, ss. Emil Diaconescu, 

Credem că acum, dupăce o serie de instanţe ju
decătoreşti au hotărât, că actele de executare îndrep
tate contra debitorilor conversionişti sunt scutite de 
orice timbru şi taxe pe baza art. 75 din legea lichi
dării datoriilor şi dupăce şi Ministerul de Justiţie a 
stabilit scutirea de timbre al actelor de executare, nu 
se va mai putea discuta acest drept al creditorilor şi 
mai ales nu se vor face şicane creditorilor pe acest 
motiv. 

G R O N J C A 
Recalcularea dobânzilor şi terţii achi

zitori de creanţe asanabile. O hotărâre intere
santă şi de importanţă a pronunţat nu de mult secţia 
IV-a a Curţii de Apel din Bucureşti în legătură cu 
legea asanării datoriilor. 

Un debitor din Giurgiu contractează în anul 1927 
un împrumut de Lei 3.500.000'— Creditorul cessto-
nează aceasta creanţă la 1930 Băncii Agrare din Bu
cureşti, pe care o surprinde legea asanării înainte de 
a fi încassat orice fel de dobânzi. 

Debitorul cerând aplicarea legii asanării soli
cită instanţelor şi beneficiul art. 45 din aceasta lege 
referitoare la recalcularea dobânzilor, arătând că a 
plătit 36%, cotă, care cere să-i fie redusă din 
datorie. 

Banca Agrară, terţa achizitoare a creanţei, arată 
în faţa instanţei buna sa credinţă, dovedind totodată, 
că direct nu a încassat nici o dobândă şi că din 
contră a plătit ca preţ al creanţei suma integrală. 

Tribunalul a admis totuşi cererea de recalculare 
a dobânzilor şi secţia IV-a a Curţii de Apel din ca
pitală a confirmet aceasta hotărâre, statornicind juris-
prudenţa că recalcularea dobânzilor operează dela 
sine şi faţă de oricine, chiar şi faţă de terţii achi
zitori ai creanţei legale de cessiune, indiferent dacă 
au plătit chiar integral valoarea creanţei şi nu ar fi 
încassat nici un procent, fiind suficient ca antecesorii 
săi să fi încassat dobânzi supuse recalculării. 

In urma acestei hotărâri creanţa de Lei 3.500.000 
a fost redusă prin sentinţă la Lei 800.000. 

Creditorul ajuns Ia aceasta calitate, pe cale de 
cessiune, a creanţei, să restitue (!) ceeace n'a încassat 
nici când, ci a încassat altul, antecesorul său, cu care 
nu mai are eventual nici un fel de legătură! Nu este 
o absurditate ? 

* 
Despăgubirea organizaţiilor bisericeşti 

şi culturale din Ardeal şi Banat. Citim în 
„Wirtschafls Rundschau", No. 6 din Iunie 1936 o no
tiţă referitor la despăgubirea bisericilor şi organiza
ţiilor culturale acordată prin decretul regal arătat în 
numărul trecut. Prin această notiţă, reprodusă şi de 
„Sieb. Deutsches Tageblatt", se revindecă şi pentru 
biserica Evanghelică (Landeskirche A. B.) cât şi pentru 
organizaţiile culturale săseşti beneficiile acestei legi. 

Nu vrem să polemizăm cu nimeni, dar faptul 
acesta dovedeşte la concetăţenii noştri saşi, o lipsă 
de informaţie şi o atitudine neobişnuită. Ştiu foarte 
bine că despăgubirea acordată e opera „Solidarităţii" 
şi că suma acordată abia acopere pierderile reale 
ale bisericilor româneşti. Atunci de ce intervin într'o 
chestiune care nu-i priveşte? 

* 

Iarăşi refacerea creditului. In fiecare săp
tămână aproape, trebue să revenim aici asupra prob
lemei refacerii creditului, aşa cum o pun mereu altfel 
conducătorii noştri. 

De data aceasta, e vorba de greutăţile întoc
mirii celor 3 proiecte de reformă necesare refacerii 
pieţei noastre: concordatul preventiv, falimentul şi 
legea bancară. Aceste legi, cari trebuiau să fie votate în 
sesiunea trecută, n'au fost votate, din cauza unor neînţe
legeri între Ministerul de Finanţe şi Banca Naţională. 



In ce priveşte reforma legii bancare, ea are ca
racterul următor: 

In primul rând, modificarea are un caracter 
juridic şi aceasta prin faptul că o comisiune excluziv 
de jurişti lucrează Ia redactarea proiectului. 

Apoi el e redactat prin exponenţii Băncii Naţio
nale. Şi vrea să transforme radical noua noastră or
ganizare bancară şi Consiliul Superior Bancar. 

Intr'adevăr, a durat prea mult legea bancară şi 
n'a fost modificată decât de 2-ori în cei doi ani de 
existenţă. 

Faptul că o comisiune de jurişti şi sub controlul 
Băncii Naţionale lucrează Ia noul proect, ne face să 
nu ne îndoim deloc de obiectivitatea lui şi faptul că 
vrea să transforme radical, ne asigură de o perfectă 
funcţionare a noului regim bancar. 

Uzinele de Fier şi Domeniile din Reşiţa 
B. a., îşi ţin adunarea generală ordinară în ziua de 
22 Iulie 1936 orele 11 a. m., în sala Cercului Comer
cial şi Industrial, Palatul Camerei de Comerţ din 
Bucureşti, str. Bursei 4. 

Situafia sumară 
a Băncii Naţionale a României dela 20 Iunie 1936. 

Activ 
Stoc: 

| în ţară . . . 9.382.832.804 
A u r ( în străinătate 1^646.490.724 11.029.423.528 
Devize — 

Stoc total ' . 11.029.423.528 
Alte devize . . 24.663 723 
Devize rezervate pentru plata impor

tului şi alte plăţi 318.730.499 
Devize disponibile în conturi de clearing 1.248.228.128 
Monedă divizionară 331.361.249 
Portofoliu comercial 5.234.974.054 
Portofoliu şi datorii agricole şi urbane 2.439.296.554 
Bonuri de Tezaur ale Sfat. Român p. 

pierderi la datoriile agricole şi urb. 5.559.430.658 
Avansuri pe titluri: 

Simple 110.070.438 
în cont curent . . 116.749.522 226.819.760 

Datoria Statului 3.638.745.217 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000.000.000 
Titluri şi participaţiuni: 
Titlurile capitalului social 185.481.038 

fondului de rez. 109.246.684 
„ fond. pt. amorti

zarea imobilelor şi mo
bilierului 202.397.461 

Participaţie Ia capitalul 
Băncii Reglem. Interna
ţionale 80.645.161 

Participaţie Ia capitalul 
Creditului Indust r ia l 

(Capital subscris Lei 
150.000.000) . . • • 78.859.500 656.629.844 

Imobile 602.279.778 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 151.946.144 
Cheltueli de administraţie . . . . 203.926.631 
Activ corespunzător unor angajamente 

pe termen 236.146.875 
Conturi diverse 4.888 424.657 
Proviziuni speciale de devize . . . 2.651.073.553 
Aur Ia Moscova 

13 Iunie. 
546.147.088 Devize clearing spre 

negociere 458.588.959 
2.727.224.014 Ef., avansuri şi alte val. 

gerate de Bancă pentru 
Stat . . . 2.726.600.195 

484.525.170 Disponibilul Direcţiei 
Generale a Drumurilor 
Ia Soc. Anon. Svede, 
Luxemburg 484.525.170 

Pasiv. 
Capital social 
Fond de rezervă 
Fonduri pentru amortizarea imobilelor 

şi mobilierului 
Angajamente Ia vedere: 

Bilete de Bancă în circulaţie . . . 
15 Iunie Conturi curente şi depozite 
275.326.895 a) Ministerul finanţelor 

. . . . 435.593.947 
3.513.956.316 b) Serv. publ., Casa Au

tonomă 3.524.775.170 
9.376.142 c) Împrumut 7% 1929 

. . . . 9.382.810 
46.728.824 d) împrumut 7 1 / 2 ° / 0 1931 

. 49.666.863 
3.190.138.117 e) Conturi curente 

. . . 2.932.270.838 
1.727.894.801 f) Alte exigibilităţi Ia ve-

dere 1.769.719.986 
Angajamente la termen 
Dobânzi şi beneficii diverse . . 
Conturi diverse . . " 

13 Iunie 

41.442.700.852 

600.000.000 
518.705.936 

561.173 221 

22.143.669.140 
la vedere : 

8.721.409.614 
4.385.857.038 

126.575.826 
4.585.510.077 

41.442.700.852 

546.147.088 Diverşi devize clearing 
spre neg. 458.588.959 

2.727.224.014 Ministerul Finanţelor, ct. 
efecte, avansuri şi alte 
valori gerate de Bancă 
. . . . 2.726.600.193 

484.523.170 Direcţia Generală a Dru
murilor etc. Lei la Soc. 
Anonimă Svede, Luxem
burg . . 484.525.170 

Totalul angajamentelor la vedere . . 
Raportul între stocul de aur şi anga

jamente . . . 
Raportul între stocul total şi angajamente 

< Scont 4 " / 8 ° / 0 

Dobânda 5 7 2 % 

30.865.078.754 

35,73% . 
35,73% 

Taxa 




